

通大附院大型原创话剧《通医魂》在更俗剧院上演——

# 用医者“怀柔之心”回应张謇先生

5日、6日晚,由南通大学附属医院出品、上海申演文化承制的大型原创话剧《通医魂》在更俗剧院相继上演。作为庆祝建院110周年的院庆剧目,该剧第一次把张謇、张謇二人兴办医院和医校的故事系统地搬上话剧舞台,借一幕幕的转换,揭开一部源远流长的医院编年史。

## 历史有声

那是张謇的殷殷嘱托

帷幕升,灯光起,在大提琴的悠扬旋律中,张謇与通医人开启了一段跨越时空的精神对话;其后,以医护人员抗击疫情为序幕,倒推历史长河,无数人前赴后继、不忘初心,用热血和生命铸就了百年不变的通医魂。

“百年历史长河,细细讲可以讲很久,但在有限的时间内,只能选取不同的横断面、最具代表性的、最能体现张謇先生办院精神的人物和事件来说明。”《通医魂》编剧倪歌说。溯其根源,是1911年,我国清末状元、著名实业家、教育家张謇与其兄张謇创办的通州医院,自此,“以宏慈善”之念深入人心。这也构成了剧目的第一篇章。

此景完,只见舞台上的3扇大门开始转动,犹如钟表里的时针、分针、秒针;时间飞跃,在旁白和音乐的烘托下,下一个时代属于通医人的故事正在上演。1915年,时任通州医院院长熊辅龙认为,“以不明人体构造而治病,是何异以普通人修理机器”,开医院“解剖”之先河,印证了张謇所提倡的“祈通中西”理念,并与“敢为人先”的张謇精神相呼应。当观众沉浸之时,画面来到了1937年,卢沟桥事变爆发。在战乱不断的年代,洪式闾、黄竺如等教授率领一支30多人的医疗队伍,随部队辗转大半个中国,救治伤员,用生命践行救死扶伤的使命,在百年院史上留下可歌可泣的篇章。新中国成立以后,1957年,在南通医学院即将迁往苏州之际,时任院办副主任的曹书田即刻上书,保住了南通医学之脉。

尾声到,灯光跟着张謇远去;再回头,同一群心怀理想的白衣天使翘首相望;挥挥手,大提琴声继续诉说着关于他们的故事。

## 台前幕后

有一群彼此懂得的人

“世间最难是懂得。一群懂得张謇的人在一起很投入、很认真地做一部戏,这种懂并不是专门研究张謇的那种,而是在精神上的深度认同,不知不觉被他的人格魅力所征服,为他的伟大事业而感动。”在创作札记中,倪歌写道。

她编纂过《南通大学附属医院志》,主持院史馆建设,为了创作《通医魂》,她一头扎进文献堆里,构思提炼,求证历史,仅用半年时间,就完成了剧本创作。其间,通大附院党委书记高建林、院长施伟作为正宗的“通医人”,和剧中的不少人物有过交集,也给予了创作者们极大的支持。

最终,舞台的呈现离不开各个方面的默契配合。剧本是骨架,表演是

血肉,舞美是皮肤,导演负责注入灵魂,而张謇的扮演者康爱石是这部戏的定盘星。康爱石是国家一级演员、第十七届中国戏剧梅花奖得主,更是南通剧迷们熟知的“张謇”代言人。早在2017年,南通艺术剧院创排话剧《张謇》,他受邀出演张謇。随后的3年时间,74场演出,南通剧团走遍大江南北,张謇故事传至千家万户。这次再次演绎张謇,他信心十足:“我与张謇先生的缘分非常深,甚至我觉得自己越长越像他,现在一上舞台,衣服一穿,神情、姿态就出来了。这也是作为演员,需要达到的。”

而作为老搭档,话剧《张謇》的制作人、副导演杨晶也在一开始就加入了制作团队,担任剧目制作人,并力荐申演文化为话剧承制方。“南通没有人不知道南通大附院,它在南通老百姓心目中的地位很高,但很多人并不知道这家医院是怎么来的。而通过这个故事,大家能知道更多张謇、张謇的事迹和情怀,对于观众来说也是新鲜的。”她由衷地说道。

## 身为医者 始终抱有人文情怀

在演职人员中,除了8位专业演员,导演何鸣晖还从医院员工中选拔了25位医护人员参演话剧。尽管第一次登台表演,但在经过两个月的严格训练后,他们都很快地融入角色,尤其中医科主治医师陈韬分饰3个角色,得到了专业人士的充分肯定。

“作为医院职工,了解这段历史,知道医院创建、发展的过程,对日后的工、人生理想都是一种激励。同时,作为后来者、继承者,我们有义务、也有信心把它建设得更好。”陈韬说。

2021年11月19日,院庆之日,《通医魂》在南通大剧院首演,在线观看人数超过6万,在外的通大学子也纷纷发来祝福,这更加激发了整个团队的演出热情和信心。此次,除了两场演出,通大附院还围绕该剧召开了专家研讨会,邀请上海戏剧学院导演系主任卢昂、上海戏剧学院原副院长张仲年等上海文艺界专家,以及张謇研究专家参加研讨。

“对医院来说,这部戏的意义是非凡的。本来我以为是个行业戏,看完以后发现,它的艺术含量很高。建议之后在完善细节的基础上,每年这一天,医院都可以演出这部戏,这是艺术的感动,是不忘初心、对历史的感怀,也是对职业的敬畏。”卢昂评价道。

“这部剧既反映了通大附院的发展进程,也反映了南通大学的历史。它第一次将‘通医’的诞生、成长史搬上话剧舞台,从一个独特的角度呈现出张謇先生作为一位民族企业家的爱国热忱、为民情怀、担当意识、奉献精神、世界眼光。这也填补了有关张謇史绩剧作品的部分空白。从现场来看,效果非常好,过去的一切曲折努力付出都是值得的。”南通大学党委副书记、副校长,通大附院党委书记高建林表示。下一步,医院将在提升剧本质量的基础上,争取地方党委政府的大力支持,申请相关的艺术基金,让更多的人透过“通医人”感触张謇魂,不断提升南通大学及附属医院的文化影响力。

本报记者杨镇潇

## 市饭店与餐饮业商会发出倡议 从业人员自觉留通过年

晚报讯 前天,南通市饭店与餐饮业商会落实市委市政府《关于做好常态化防控,巩固防控成果》的要求,向全市广大餐饮企业和餐饮行业从业人员,发出一份在通就地过春节的公开倡议,号召大家:自觉就地过春节,节俭绿色过春节,温情爱心过春节,健康科学过春节,巩固全市疫情防控良好局面,保障广大人民群众身体健康和生命安全。

倡议书提出,各会员单位的企业家要带头就地过节,非必要不离通,劝导外地亲朋好友春节期间不来南通过节。各餐饮企业要劝导员工及家属错峰返乡、错峰探亲,鼓励就地过春节,减少人员流动,并及时做好就地过春节员工的慰问工作,有条件的企业对就地过

年的员工给予一定的奖励;对春节期间继续在生产一线加班加点的企业职工,要严格支付报酬或安排适当调休。

春节期间,各饭店、餐饮企业尽量不举行年庆、节庆及其他大型集会活动,尽量以短视频、网络拜年等方式,向业务伙伴和市民表达节日祝愿;要及时推出“小家庭庆春节”等年菜品,为就地过春节的家庭提供公道的餐食价格、地道的家乡口味。广大从业人员要努力践行“光盘行动”,绿色低碳出行,推行微信语音、电话问候、视频互动等网络拜年新风尚,非必要不串门、不聚集。

同时,要深入开展爱国卫生运动,做好环境卫生整治,做好企业内部防控工作。

记者刘璐



慰问交警

昨天下午,社区党员志愿者给正在执勤的交警送腊八粥,庆祝第二个中国人民警察节。当日,崇川区狼山镇街道红色党建联盟携手南通交警二大队、南通公交集团开发区公司党支部、五山小学,在闸桥社区新时代文明实践站举办缤纷冬日——“警徽闪耀守平安,榜样引领催奋进”主题道德讲堂活动,党建联盟志愿者和孩子们一同走上街头,为路面执勤交警送上热腾腾的腊八粥等慰问品。

赵国庆 顾誉

## 首次将“警营开放日”搬到线上 千万网友搭乘“云专列”观摩

晚报讯 昨天上午,市公安局举办“践行初心、守卫平安、护航发展”2021年度警务建设成果“云”巡展活动,千万网友搭乘“云专列”观摩。

这是南通公安首次将“警营开放日”活动搬到线上,通过南通公安视频号、抖音号、微博号和央视频移动网、新华社现场云、新浪新闻、知乎直播、哔哩哔哩以及江苏警方、南通发布、南通政法等新媒体平台向广大网友直播。

3小时不间断网络直播,采用1个直播间+8个直播点+2个打卡点模式,搭建多维度立体新框架,实现多点位、多时空联动。巡展中,南通警方主

持人带领广大网友探访了市公安局崇川分局观音山派出所、市公安局警校、大数据指挥服务中心、交警支队、刑警支队、食药环侦支队、水警、巡特警支队等特色警种岗位,观摩了“红蓝对抗”演练、交警铁骑表演、警犬训练表演、特警高空索降表演、狙击手射击演练等特色警务技能。整个巡展涵盖南通公安在智慧警务、打防犯罪、社会治理、服务群众等方面的工作成果,并利用实时线上答题、打卡点线下竞猜等方式积极与网友互动,吸引1100万网友在线观看,收获4000万点赞留言互动。

记者张亮 通讯员曹钰华